

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Энеевой Мадины Николаевны «Модернизация национального сельского хозяйства на основе импортозамещения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство)».*

Проблема разработки стратегии модернизации национального сельского хозяйства представляет в настоящее время одну из наиболее актуальных задач научных и прикладных исследований. Органы управления национального хозяйства и отрасли нуждаются в научных рекомендациях по повышению конкурентоспособности и динамичности национального сельского хозяйства, поскольку продолжается борьба за мировые рынки, а Россия позже других развитых стран осознала проблему национальной продовольственной безопасности и структура национального хозяйства остается весьма уязвимой от внешних шоков.

Наряду с перечисленными факторами важное значение имеет вступление страны во Всемирную торговую организацию и выполнение требований, прописанных в уставе данной организации, которые, по нашему мнению, негативно отражаются в первую очередь на развитии отраслей реального сектора экономики, где сосредоточены большие трудовые и материальные ресурсы, но где наши позиции слабы в техническом и технологическом плане. Поэтому разработка стратегии модернизации такой сферы национального хозяйства как сельское хозяйство представляется диссертательной темой и должно приветствоваться. Следует отметить, что Энеева М. Н. повышает актуальность исследования, рассматривая вопросы модернизации национального сельского хозяйства в контексте импортозамещения, что открывает новый ракурс данной научной и прикладной проблеме.

Содержание автореферата диссертационной работы позволяет констатировать: проблема актуальна, работа построена грамотно, структура логична и непротиворечива. Обстоятельно изложена степень изученности проблемы, научная новизна и практическая ценность. Каждое положение, выносимое на защиту, содержит в себе гипотезы, для объяснения которых соискатель приводит статистические, монографические или же логические доказательства. Завершается автореферат выводами и предложениями, которые в концентрированном виде представляют основные положения диссертации.

Судя по автореферату, целью диссертационной работы является разработка теоретических и методологических основ модернизации национального сельского хозяйства на основе принципов импортозамещения. Проблема разбита на несколько самостоятельных задач, однако в автореферате раскрыты не все решения поставленных задач.

В частности, в автореферате не получило требуемого освещения задача «выявить тенденции, глубину, широту и степень необратимости импортозависимости в производстве и потреблении продовольственных товаров и сельскохозяйственной продукции в целом и отдельных продуктовых и территориальных сегментах и секторах национального агропродовольственного рынка» (с.6-7).

Кроме того, нечетко показаны роль и место государства в решении проблемы обеспечения роста в сельском хозяйстве как важнейшего направления импортозамещения на внутреннем агропродовольственном рынке. Из контекста автореферата создается впечатление, что соискатель придерживается либерально-рыночного воззрения на природу и характер развития национального хозяйства и видит роль государства преимущественно (если не исключительно) в формировании общих условий («правил игры») хозяйствования. Очевидно, что такое понимание роли государства, в особенности в нынешних условиях (переживаемого кризиса, а также обострения конкуренции на внешних рынках, санкций и проч.) несколько упрощено и требует дополнительного уточнения.

В целом, несмотря на сделанные замечания, считаю автореферат и диссертационную работу Энеевой М. Н. заслуживающим внимания научной общественности, написанными на актуальную проблему современной экономики. Работа, на наш взгляд, представляет собой законченный научный труд, в котором представлены вопросы теории, методологии и практики разработки стратегии модернизации сельского хозяйства. Основные аспекты диссертации и автореферата достаточно полно и адекватно отражены в опубликованных работах. Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство) и соответствует пп. 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты», 1.2.32 «Государственное регулирование сельского хозяйства и др. отраслей АПК», 1.2.37 «Институциональные преобразования в АПК», 1.2.38 «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК», 1.2.43 «Экономические проблемы формирования и функционирования интегрированных структур в АПК и сельском

хозяйстве» Паспортов специальностей ВАК (экономические науки). Диссертация и автореферат соответствуют требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель, Мадина Николаевна Энеева, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство).

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой страхования и  
финансово-экономического анализа  
ФГБОУ ВО «Волгоградский  
государственный аграрный университет»

*Лариса* Лариса Витальевна Попова

400002, г. Волгоград,  
пр. Университетский, д.26  
e-mail: ecafin@yandex.ru

Подпись: *Лариса Витальевна Попова*  
Лариса Витальевна Попова  
Заверяю: начальник Управления  
кадровой политики и делопроизводства  
*В. Ю. Королев*

